

破题 解题 答题

2024年昌江公安的精彩答卷

知之愈深，信之愈坚，行之愈笃。
2024年，昌江黎族自治县公安局在县委、县政府和省公安厅的坚强领导下，围绕创建全省最安全市县目标，全力以赴防风险、保安全、护稳定、促发展，实现政治社会大局持续安全稳定，再次荣获海南省模范公安局称号，连续三年在全省公安机关绩效考核中获得优秀等次，连续三年执法质量考评排名全省第一。



党建活动室荣誉墙。



海南省模范公安局——昌江公安局集体大合照。

把准公安工作“正确方向”
“对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明”十六字方针，不仅是我们的优良传统和作风的集中体现，也是做好新时代公安工作的基本要求。强警必先强心，铸剑必先铸魂。如何在思想上政治上行动上做到对党忠诚？昌江公安局坚决把党的绝对领导落实到公安工作各方面全过程，始终以党的旗帜为旗帜、以党的方向为方向、以党的意志为意志。强化党建引领，深化理论学习，厚植忠诚履职坚实基础。走进昌江公安局党建活动室，鲜红的党旗格外引人注目，党建书籍和党报党刊整齐地排列在书架上。2024年，昌江公安局深入推进政治建警，推进基

解锁现代警务“关键密码”
党的二十届三中全会强调：“全党必须自觉把改革摆在更加突出位置”。要发展，改革必先行。如何走好新时代公安机关改革强警之路？昌江公安局以改革创新破题，全面深化警务运行、执法办案、行政服务机制改革，有效提升警务实战能力、执法规范化水平和服务经济社会发展效能。优化警力配置，建立硬核“办案团队”，做好“打”的文章——“在全省首推派出所与刑事办案脱钩，助推防打双提升，全面提升警务实战能力。”2024年5月，昌江公安局将设想变为现实。从机关各警种抽调民警组建了涵盖县城、乡镇、海岸片区及刑侦、反诈在内的五个刑事办案组，努力破解刑侦力量实战化、专业化难题。2024年5月成立以来，各刑事办案组共破获刑事案件177起，其中破获案151起，破案率63.31%，比上年同期增加10.01个百分点，共计抓获286人。打的连锁效应更加凸显。扎实开展常态化扫黑除恶、禁毒三年“固本防风险”等系列专项行动，重拳打击“黄赌毒”“两抢一盗”、故意伤害等突出违法犯

镶嵌基层治理“平安拼图”
基层是党联系群众、团结群众、组织群众、教育群众、凝聚群众的第一线，基层治理是党长期执政的坚实基础力量支撑。群众利益无小事，一枝一叶总关情。如何在基层治理中践行以人民为中心的理念？昌江公安局始终把群众利益放在首位，深入开展“化解矛盾纠纷、维护社会稳定”专项行动，在深入实际、深入群众的躬身实践中，增进群众感情、把准群众脉搏、精准服务群众，满足人民多层次多样化需求，切实把工作做到人民群众心坎上。大力推动派出所所长、社区民警“进班子”工作，全县8个乡镇派出所所长进班子“全覆盖”，为公安机关参与基层治理“再添新翼”。走好群众路线，就是要让人民的纠纷有人管。面对纠纷，如何高效化解是关键。昌江公安局十月田派出所总结矛盾纠纷调解经验，持续优化谈心调、普法调、介入调、座谈调、联席调“五级联调”工作法，有效将矛盾纠纷解决在萌芽、化解在基层。昌江公安局已经将“五级联调”工作法在全县公安派出所推广，具有昌江特色的调解工作法也在不断涌现。2024年，各派出所有效化解各类矛盾纠纷共573起。

层党支部规范化标准化建设，为各党支部、党员订购《中国共产党纪律处分条例(简明读本)》等800余本书籍作为辅助学习资料，并持续开展“第一议题”学习等活动，不断深化理论武装。2024年9月24日，全县公安工作会议在县委办公楼召开，深入学习贯彻全国、全省公安工作会议精神，总结公安工作成绩并表彰先进，研究部署当前和今后一个时期全县公安工作。纵深推进“夏季行动”，确保党的决策部署落地见效。“夏季行动”是公安部党委深入贯彻落实党的二十届三中全会精神，统筹全国公安机关开展的夏季治安打击整治行动。

罪，共破获涉黑涉恶相关案件22起、涉毒案件11起、电信诈骗23起，电诈部推线索连续4年落查率100%，排名全省第一；该县现有吸毒人员占比远低于全国、全省平均水平。刑事办案队的成立，有效整合了现有办案力量资源。一方面，推动刑事案件集中办、专业办、快速办；另一方面，充分释放派出所社区管理及治安防范力量，进一步推动“专业人干专业事”。加强要素整合，建强“执法办案管理中心”，做好“办”的文章——在执法办案管理中心里面，设有执法办案区、案件管理区、涉案财物保管区、执法监督区等功能区域。这里已经成为各办案警种、部门集中办理案件的规范化场所。一季度执法办案中心平均使用率为61%，位列全省第一。近年来，昌江公安局根据工作实际，不断完善中心智能化执法监督、涉案财物管理、案卷智能管理功能，改造案卷智能管理区，配合实现省市县执法办案场所数据互联互通，执法质量考评连续三年全省第一。强化数据融通，深入推进“一窗通办”，做好“快

的文章——“您的业务已经办好。”在昌江政务服务中心公安分中心，来往办理行政业务的群众熙熙攘攘，工作人员有条不紊地在办理各种业务。近年来，昌江公安局持续推动“放管服”改革，目前已经建成可以办理户籍、交管、出入境等82项业务的综合服务窗口，让办事群众进一门、取一号、到一窗，就可以办结所有的事情。2024年，“一窗通办”窗口共办理业务50180件，群众好评率达99.4%。挑选“全科型”人才充实通办窗口，以轮岗制、师徒制等练兵方式加强跨警种业务培训，为“一窗通办”改革提供数据支撑和技术保障。昌江公安局正在全面推动业务“一窗通办”标准化、规范化、便利化建设。打通服务“最后一公里”，不再是一句口号。向科技要警力，向信息化要战斗力。昌江公安局持续推进智慧公安建设，建成11个无人机自动机场，新技术装备建设应用服务基层、支撑实战效果将越来越大，切实为公安工作整体效能提升插上“金翅膀”、“上”“加速器”。因改革而生，因改革而兴。昌江公安局在实现质量变革、效率变革、动力变革的路上越走越宽畅。

项行动，把老百姓最关心的事放在心上、落在实处。鲜亮数据的背后，是全县广大公安民警、辅警的担当作为和无悔付出。昌江公安局纵深推进从严管党治警，强化素质能力淬炼，锻造高素质过硬公安队伍。面对超强台风“摩羯”，启动高等级巡防勤务，全体民警、辅警在岗位上，备足接处警、巡防力量，局领导分点督导，严格执行24小时值班制度，确保应急情况发生及时响应，全力做好隐患排查、抢险救援、交通疏导、群众及财产安全疏散转移等各项工作。联合县委宣传部召开昌江公安机关五年工作成效新闻发布会，举办的2024年昌江“6·26”国际禁毒日“健康人生·绿色无毒”“防范青少年药物滥用”主题宣传暨海南警方“平安集市”活动获得广泛好评。在新闻宣传岗位实战大比武、路面执勤执法实战大比武中分别获全省公安机关和海南交警系统一等奖。2024年，昌江公安局先后有22个集体、306名个人获得各级表彰。全县广大公安民警、辅警为维护社会稳定、守护人民幸福安宁作出了重要贡献。使命催人奋进，责任激发担当。昌江公安局忠诚履职、尽锐出战，为党和人民交上了一份满意的精彩答卷！ (郝磊)

昌江公安局高位位动员部署，健全组织体系，强化统筹实施，坚持“人防物防技防”五位一体整体推进，确保全县社会治安大局持续安全稳定。专项行动期间，全县刑事案件、治安案件同比分别下降11.9%和13%，实现刑事、治安立案数“双下降”。召之即来、来之能战、战之必胜。一年来，全县公安机关和广大民警、辅警知重负重，始终战斗在党和人民最需要的地方——圆满完成春节、博鳌亚洲论坛年会以及消博会、环岛自行车赛、全国少数民族传统体育运动会等重要安保维稳工作。把党的事业放在心上，把国家的重任扛在肩上，昌江公安用实际行动践行对党绝对忠诚的铮铮誓言。

走好了群众路线，就是要让人民的诉求有人理。“直通联办”改革是解决人民群众急难愁盼问题、畅通政企沟通、优化营商环境的重要抓手。昌江公安局秉承“应答民生诉求，服务市民生活”观念，深化“直通联办”改革，精准掌握求助群众反映诉求事项，建立民情台账、问题整改清单，推动解决人民群众的急难愁盼问题。2024年，昌江公安局接到“直通联办”12345工单1737件，按时办结率99.54%。信访工作一头连着党心，一头连着民心。一直以来，昌江公安局从预防法治化、受理法治化、办理法治化、监督追责法治化、维护秩序法治化等环节着手，大力推进信访工作法治化。面对“老赖”不手软，面对正常诉求敢作为。2024年，昌江公安局依法对3起拒不支付劳动报酬行为进行立案，追回欠薪259万元。一件件“案结事了，息访罢诉”的鲜活案例成为昌江公安局推进信访法治化的生动实践。人民的平安，体现在一件件小事中——在全县中小学设立“警察叔叔信箱”78个，“一校一警”配备率达100%，涉未成年人刑事、治安案件同比分别下降17%、45%……昌江公安局深化“护苗”专

项行动，把老百姓最关心的事放在心上、落在实处。鲜亮数据的背后，是全县广大公安民警、辅警的担当作为和无悔付出。昌江公安局纵深推进从严管党治警，强化素质能力淬炼，锻造高素质过硬公安队伍。面对超强台风“摩羯”，启动高等级巡防勤务，全体民警、辅警在岗位上，备足接处警、巡防力量，局领导分点督导，严格执行24小时值班制度，确保应急情况发生及时响应，全力做好隐患排查、抢险救援、交通疏导、群众及财产安全疏散转移等各项工作。联合县委宣传部召开昌江公安机关五年工作成效新闻发布会，举办的2024年昌江“6·26”国际禁毒日“健康人生·绿色无毒”“防范青少年药物滥用”主题宣传暨海南警方“平安集市”活动获得广泛好评。在新闻宣传岗位实战大比武、路面执勤执法实战大比武中分别获全省公安机关和海南交警系统一等奖。2024年，昌江公安局先后有22个集体、306名个人获得各级表彰。全县广大公安民警、辅警为维护社会稳定、守护人民幸福安宁作出了重要贡献。使命催人奋进，责任激发担当。昌江公安局忠诚履职、尽锐出战，为党和人民交上了一份满意的精彩答卷！ (郝磊)



河北派出所驻华田商业广场开展统一清查行动巡逻。



政务服务中心公安分中心工作人员为群众办理户籍业务。



执法办案管理中心。



民警、辅警查看警察叔叔信箱信件。(图片来源:昌江融媒体中心)



昌江警方开展海南环岛自行车赛安保工作。



民警使用无人机开展空中预警巡逻。



平安集市宣传活动现场。



十月田派出所民警回访蔗农，了解近期采摘情况。(图片来源:法治时报)



河南派出所民警、辅警走访入户了解群众诉求。